

報告應對氣候變化 重申減排目標決心 發改委：中國可實現APEC藍



WEN WEI PO
www.wenweipo.com

菲律賓版

香港特區政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在中國各地發行
督印：香港文匯報有限公司
承印：菲律賓商報
營業部：227 Dasmarinas St.
Binondo, Manila, Philippines.
電話：2411656, 2411756, 2411692
傳真：2411588
VOLUME NO. 3353

香港文匯報訊 據新華網報道，中國國家發展和改革委員會於25日發佈《中國應對氣候變化的政策與行動2014年度報告》，中國發改委副主任解振華表示，中國計劃2030年左右二氧化碳排放達到峰值且將努力早日達峰，非化石能源佔一次能源消費比重提高到20%左右。屆時中國的大氣污染問題將大為改善，實現今年北京APEC峰會期間的藍天白雲，即所謂的「APEC藍」。



該份《報告》共分七部分，包括減緩氣候變化、適應氣候變化、低碳發展試點與示範、能力建設、全社會廣泛參與、國際交流與合作及積極推進應對氣候變化多邊進程等，全面介紹了中國在應對氣候變化方面採取的一系列政策舉措和取得的成效。

推動立法 完善政策

《報告》指出，中國2013年以來積極推動氣候變化相關立法，完善相關政策體系，強化應對氣候變化科技支撐，加快溫室氣體統計、核算和考核體系建設，應對氣候變化基礎能力得到明顯提升。國家發改委副主任解振華在報告發佈會上表示，中國政府高度重視氣候變化問題。他指出中國的環境問題，特別是空氣污染，跟發展方式、能源結構及生活方式有直接關係，現在應對氣候變化措施與治理大氣污染有協同效應，且成效顯著，去年中國煤炭和石油消費佔一次能源消費總量比重同比分別下降0.6和0.4個百分點。中國政府在應對氣候變化方面加強國際合作，同

時本着合作共贏的原則積極參與國際社會氣候變化進程。針對將於年底召開的利馬會議，解振華稱要堅持「共同但有區別的責任」原則，強化目標行動，採取有力措施。

國際合作 責任有別

他還指今年北京能在APEC期間出現「APEC藍」的好天氣，說明只要採取措施，空氣質量是能夠改善的。短期實施可能對經濟社會發展有一些影響，但把時間拉長，讓措施更準更有力度，就能早一點實現「APEC藍」。此外他又重申按本月12日中美共同發表《中美氣候變化聯合聲明》，中國「計劃2030年左右二氧化碳排放達到峰值，且將努力早日達峰」的行動目標。而中國確定這目標後，實際上是給全國建立一個倒逼機制，促進國內發展方式轉變和結構調整、轉型升級，提高經濟增長的品質和效益。而國家發改委能源研究所副所長李俊峰指，中國官方再次重申減排目標，說明其減排的決心和決心不容置疑，同時也是中國對國際應對氣候變化努力的響應。



霾鎖京華

11月26日上午6時，北京市氣象局發佈空氣重污染黃色、霾黃色預警，預計當日白天霧轉中度霾，南轉北風二三級，夜間多雲，27日受冷空氣影響，空氣質量逐步好轉。圖為北京市再陷霧霾籠罩。中新社

「氣候新常態」威脅全球穩定

香港文匯報訊 據中新社報道，世界銀行集團日前發佈題為《降低熱度：直面氣候新常態》的最新科研報告稱，以往罕見的熱浪和其他極端天氣將會成為「氣候新常態」，形成一個風險增加和不穩定的世界。全球變暖將會對發展帶來嚴重的後果，農作物減產，水資源變化，海平面上升，億萬人民的生計面臨風險。報告亦指出，急劇的氣候變化和極端天氣已影響到全世界人民，損害農作物和海岸線，使水資源安全面臨風險。世界銀行集團行長金墾表示，全球變暖令世界最貧困和最脆弱的人口受影響最大，並加大了減貧的難度。同時也對發展預算以及對世界銀行集團等機構產生了嚴重影響，世銀的投資、援助和諮詢服務目前也必須建立韌性和幫助受影響人口適應。

華面對智能製造有喜有憂



高交會開幕式上機器人拼圖，吸引無數人的目光。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，近期舉行的第16屆中國國際高新技術成果交易會（下稱高交會），多數專家、企業代表認為，中國面對以智能製造為主導的第四次工業革命「工業4.0」時代，可謂「有喜有憂」。作為移動互聯網重要載體的可穿戴設備領域，中國已經展現出良好的產業發展勢頭，包括百度、華為、奇虎360在內的眾多企業進軍可穿戴設備產業，進行相關技術的研發、產品生產和市場開拓。此外中國工程院院士張興棟

稱，中國生物醫藥材料領域發展迅速，目前已有2,500家生物材料企業，其中有7家上市企業，這一領域中國的科學與工程研究水平已達到國際先進水平。然而中國工程科技發展戰略研究院發佈的《2015中國戰略性新興產業發展報告》認為，由於中國A股市場上市條件較為苛刻，大批新興產業企業難以滿足現行上市規則，只得轉往境外上市，不利於國內產業發展。此外中國工程院院士盧秉恒亦指，中國對於3D打印技術的效益估計仍有不足。

新聞速遞

菲律賓歷史最悠久的華文報紙《商報》25日晚舉辦紀念酒會慶祝創刊95周年，中國駐菲大使館臨時時代辦孫向陽及菲國參議員格羅絲等均到現場祝賀。 ■中新社
中國常駐聯合國副代表王民25日表示，安理會應嚴格遵守《聯合國憲章》規定，在制裁問題上採取慎重和負責任態度。中方反對任何以國內法為依據對其他國家實施制裁的作法。 ■新華社
悉尼機場總裁馬瑟25日指出，中國赴澳大利亞遊客數量猛增，將成悉尼機場最大海外客源。為向中國乘客提供更好服務，悉尼機場中文導遊數目，將從目前的30人增至80人。 ■中通社
瑞典企業Bluewater日前在全球開展一項水質滿意度調查，並於25日向媒體公佈調查結果。調查顯示，高達96%的中國受訪者擔心家中的自來水受到污染。 ■中通社

「雙十一」盤點 杭州處理46萬郵包

香港文匯報訊 據新華社報道，杭州作為中國海關總署確定的跨境貿易電子商務首批五個試點城市之一，該市出入境檢驗檢疫局透露消息，「雙十一」期間杭州兩個跨境貿易電子商務產業園共放行郵包超過46萬個，貨值約8,523.56萬元人民幣。

單是杭州下城區已共放行直郵郵包5萬多個、貨值約655萬元人民幣，最多的一天是19,466個郵包，其中相當一部分是來自「Costco」天貓國際的包裹，它們以堅果及無籽加州葡萄乾等休閒食品為主。目前杭州下沙區仍有約2萬件、貨值約500萬元人民幣的直郵郵包

正在放行之中。統計顯示，這些入境郵包以進口奶粉及尿不濕等母嬰產品和進口洗髮水等日用品為主。而來自台灣地區的「糖村」品牌的牛軋糖，在這次「雙十一」下城區區的入境郵包中更有29,979個包裹湧入下城區區，貨值近344萬元人民幣。

地方招商趨勢 「內資為王」

香港文匯報訊 據新華社報道，中國部分地方招商引資的趨勢，由「外資優先」變成「內資為王」。明證例子是廣東東莞麻涌鎮政府與京東集團日前簽訂合作意向書，京東集團將在東莞麻涌投資20億元建設現代服務產業園，這項項目預計2017年建成投產，投產後在東莞交易額可達350億元。不少觀察人士認為，隨著中國新興產業的蓬勃發展，阿里及京東等內資企業漸成一些地方政府招商引資的「座上賓」。一位廣東地產招商部門工作人員稱，如今在地方招商引資生態中，對於外資企業的迷信正逐漸褪去。同時由於全球經濟不景，以及中國勞動力成本上升等因素影響，有外資企業受經營壓力所迫，選擇撤離中國市場。



奪命煤礦意外

11月26日，遼寧阜新一煤礦因礦震引發煤塵燃燒造成26人死亡，50人受傷。圖為傷者在醫院接受救治，目前意外救援工作已全部結束。新華社



多名警員剪走路障上的索帶。中新社

彌敦道恢復通車

香港文匯報訊 綜合報道，香港高等法院針對旺角彌敦道頒下的臨時禁制令26日執行。警方應法庭裁定連任主要介入協助，花了大約一個小時、排除阻撓，一氣呵成拆除路障。下午1時15分左右，汽車重新駛上被堵塞了兩個月的交通幹道，彌敦道恢復局部通車，至下午3時30分左右全線通車。清理障礙物行動期間，示威者與的士團體代理人和警方一再發生衝撞。警方最後採取行動，把妨礙警員執勤，以及非法集結的激進滋事人士拘捕。據悉，被捕人士包括學民思潮召集人黃之鋒、學聯副秘書長岑敬輝以及常委司徒子朗。香港警方發言人許鎮德表示，警方在連續兩天的清障行動中，55人涉嫌藐視法庭被捕，另外，警方在驅趕旺角示威者的行動中，93人涉嫌非法集結和拒捕等被捕。香港保安局局長黎棟國表示，25日在旺角亞皆老街清障物行動中，因大批示威者在旺角一帶非法集結，並與在場警務人員發生推撞，警方採取拘捕行動。

糧食浪費驚人 中國擬立法制約

香港文匯報訊 據新華社報道，有專家估算，中國每年在餐桌上浪費的食物約合2,000億元人民幣。中國政府最新發佈的數據顯示，今年前10個月，中國已經進口糧食7,250萬噸，幾乎相當於2013年全年進口量，2014年中國糧食進口量將創新高。而與之形成鮮明對比的是，國家糧食局10月發佈數據，中國每年餐桌上浪費的糧食約3,500萬噸。這個數字接近中國糧食總產量的6%，也大約為年進口量的一半。中國社科院農村發展研究所研究員李國祥表示，中國在糧食生產、流通、加工、消費等環節的浪費現象確實到了驚人程度。他舉例指，一些稻米加工企業，出米率由過去的70%下降到60%。而近日向社會公開徵求意見的《糧食法（送審稿）》在中國社會引起強烈關注，這部法律設立專章推進糧食節約減損獲輿論廣泛支持。